

В диссертационный совет 24.2.386.03 при  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации**

**Степченковой Ольги Сергеевны на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая  
экономика (экономическая безопасность) на тему «Механизм мониторинга  
экономической безопасности в научно-технологической сфере»**

Принятие эффективных управленческих решений по обеспечению экономической безопасности в научно-технологической сфере требует разработки системы мониторинга, способной выявлять дестабилизирующие факторы на различных уровнях – межстрановом, национальном, региональном. Несмотря на определенные наработки, имеющиеся в научной литературе и практике, комплексный научно-методический аппарат мониторинга экономической безопасности в научно-технологической сфере по-прежнему находится на стадии формирования. В связи с вышеизложенным разработка методов и инструментов выявления, анализа и оценки факторов, влияющих на уровень экономической безопасности в научно-технологической сфере, с целью повышения эффективности социально-экономической политики, является актуальной темой исследования.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о большом объеме научно-исследовательской работы, проделанной автором. На основе обобщения результатов отечественных и зарубежных исследований, касающихся теоретических и методических аспектов развития экономических систем и роли в этом развитии научно-технологической сферы, диссертантом выявлены проблемные места в изучаемой области.

Диссертант определяет в качестве цели исследования разработку новых теоретико-методологических инструментов по мониторингу экономической безопасности в научно-технологической сфере, которые могут быть использованы для анализа и решения практических проблем в исследуемой области, и в процессе ее достижения последовательно решает ряд логически связанных задач (стр.4).

В ходе исследования автором достигнуты следующие результаты. Автором предложено новое понятие «экономическая безопасность в научно-технологической сфере», основанное на нормативно-правовом обеспечении экономической безопасности России и стратегического национального приоритета «Научно-технологическое развитие». На основе разработанного автором комплексного подхода (стр.10-12) автором предложено дополнение к классификации угроз в научно-технологической сфере, а именно, блок экономических угроз (стр.11, табл.2), включающий в себя экономические



угрозы по состоянию, по затратам, по связям, по результатам в научно-технологической сфере. На основе комплексного подхода автором разработан перечень показателей для мониторинга угроз экономической безопасности в научно-технологической сфере (стр.12-14) и методический подход (стр.14-17) для оценки уровня экономической безопасности в научно-технологической сфере на различных уровнях (межстрановом, национальном, региональном). Автором разработаны положения и концепция обеспечения экономической безопасности в научно-технологической сфере на региональном уровне, основанные на соподчиненности ее основных элементов, создании Регионального Совета по экономической безопасности и матрицы выбора форм научно-технологической интеграции в зависимости от состояния экономической безопасности в научно-технологической сфере региона (стр.17-19). Автором разработан механизм мониторинга угроз экономической безопасности в научно-технологической сфере, представляющий собой информационно-аналитический интернет ресурс, позволяющий осуществлять, помимо своей основной функции – мониторинга экономических угроз, еще и такую важную функцию как разработка методического обеспечения, которая реализуется многими, компетентными в данной сфере, организациями (стр.19-21).

Результаты исследования Степченковой О.С отличаются научной новизной, обладают теоретической и практической значимостью. Особо следует отметить, разработки автора по обеспечению экономической безопасности в научно-технологической сфере на региональном уровне (стр.17-19), которые приобретают особую актуальность в процессе технологической модернизации экономики, а в условиях экономических санкций становятся востребованным инструментом повышения экономической безопасности регионов России и могут быть использованы региональными органами государственной власти.

Предложенные автором методические разработки в области мониторинга экономической безопасности в научно-технологической сфере могут быть использованы в учебном процессе.

Несомненным достоинством предлагаемой методики мониторинга экономической безопасности в научно-технологической сфере (стр.14-17) является использование методов кластерного и регрессивного анализа, которые позволили получить данные об особенностях состояния экономической безопасности в научно-технологической сфере России и других стран, а также определить объем экономических потерь.

В качестве замечаний, необходимо указать, что в тексте представленного автором положения № 5 – о концепции механизма обеспечения экономической безопасности на региональном (С.17-19), не указано на каких основаниях автор соотносит зоны угроз экономической безопасности в научно-технологической сфере и предлагаемые для повышения уровня экономической безопасности формы научно-технологической интеграции, которые представлены в виде матрицы выбора в

таблице 6. Указанные замечания не снижают общей положительной оценки проведенного автором исследования.

Ограниченность объема автореферата не позволяет в полной мере продемонстрировать все достоинства и логические связи работы. Тем не менее, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что поставленные задачи автором полностью решены, цель исследования достигнута. Диссертация соответствует требованиям Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Степченкова Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика))  
профессор  
заведующий кафедрой экономической безопасности и налогообложения  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

«10» мая 2024 г.

Туфетулов Айдар Миралимович

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»  
Адрес: 420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18, корп.1  
тел.: +7 (843) 2911-369  
e-mail: AMTufetulov@ksu.ru

Подпись А.М.Туфетулова заверяю:



31 А.А. Золотова  
10.05.2024 г.